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● La crisis se cuela en lo más
íntimo.

El uso de los anticoncepti-
vos se ha visto frenado por la

Sexo crisis económica, y cerca de
dos millones de mujeres es-
pañolas se encuentran ex-
puestas a un embarazo no de-
seado por no recurrir a la pro-
tección o por usarla mal.

EnTwitter
«Sóloun60%delos

padresconversaconsushijos
sobrelosanticonceptivos»
@SabiasUnDato

La encuesta del Equipo
Daphne y Bayer también
constata que el uso de méto-
dos anticonceptivos ha caído
cinco puntos desde 2007, del
80% al 75%.

El sistema más utilizado
por las mujeres españolas en
edad fértil, al contrario que en
Europa, es el preservativo
(35,6%), seguido de la píldora
(16,3%). Página 3

Un bebé de 14 días sobrevive al terremoto

Los grupos de evacuación llevan en brazos a una niña de 14 días que sobrevivió 46 horas entre las ruinas de un edificio de Ercis, destruido durante el terremo-
to que afectó al sureste de Turquía. La niña se recuperaba ayer en una incubadora. El seísmo se cobró al menos 432 víctimas mortales ● Página 12

REUTERS

Lacrisisfrenaeluso
de anticonceptivos
Laausenciadeprotecciónexponea1.950.000mujeresaunembarazonodeseado

Internacional

Berlusconi
salva las
reformas y
el Gobierno

El líder italiano, ayer.

● El primer ministro italia-
no, Silvio Berlusconi, con-
siguió pactar ayer las re-
formas exigidas por la UE
con sus socios y, con ello,
salvó su Gobierno la víspe-
ra de la cumbre europea de
Bruselas. Página 5

● Páginas 4 y 5

Revolución

Entierran
a Gadafi en
el desierto
de Libia

● Pese a dominar todo el en-
cuentro, el Barcelona sólo
pudo ganar con un solitario
gol de Xavi, anoche en Gra-
nada. Página 26

Fútbol

El Barça
domina y
gana en
Granada

Los azulgrana celebran el gol. EFE/MIGUELÁNGELMOLINA

EVA
BRAUN
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Global

Cercadedosmillonesdemujeresespañolasestánexpuestasaunembarazonodeseado

●El preservativo sigue siendo
el rey de la contracepción. Al
menos en España.

Según la VII Encuesta de
Hábitos anticonceptivos en la
mujerespañola,elaboradacada
dosañosporel EquipoDaphne
y Bayer, es el método más uti-
lizado por las mujeres en edad
fértil –un 35,6%– pero su uso
baja ligeramente (tres puntos
desde 2007). Sin embargo, en
elrestodeEuropanotieneesa
hegemonía: En Francia lo usa
sóloun6%yenEuropa,el 16%.

Lomismopasaconlapíldo-
ra,elsegundométodoanticon-
ceptivo, usado por un 16,3% de
españolasperotambiéndismi-
nuyeelporcentaje,cuatropun-
tosmenosqueen2007.EnEu-
ropa se opta por ella el doble.

Estacaída,aunqueleve,del
uso de anticonceptivos en ge-
neral(losusael75%,cincopun-
tos menos que en 2007) se de-
be, entre otras, a la crisis.

“Enestasituaciónnoesuna
prioridadniparalasmujeresni
paraelsectorsanitario.Hayun
cierto abandono pero es en si-
tuacionesdecrisisyvulnerabi-
lidadcuandoespeorunemba-
razo no deseado”, explicó ayer
Isabel Serrano, ginecóloga y
presidentadelaFederaciónde
Planificación Familiar. Tam-
biénhainfluidolapíldorapost-
coital y la nueva ley del aborto.

RIESGO DE EMBARAZO
Másde1,9millonesdeespaño-
lasestánexpuestasaunemba-
razonodeseadopornoutilizar
unmétodoanticonceptivooha-
cerlomal. Estoocurresobreto-
do en el caso del preservativo,
donde se registran más casos
de uso inconsistente. “Ocurre
enunadecadacuatromujeres
y las jóvenes son las más cons-
cientes”, matizó el doctor Ja-
vierMartínezSalmeán, jefede
GinecologíadelHospitalSeve-
ro Ochoa de Madrid.

Enestesentido,el50,3%de
mujeres que usa el preservati-
vo no lo pone por lo imprevis-
to de la relación, un 35,8% por
nointerrumpirlaycasiun10%
por la euforia del momento.
“Está sobreutilizado y cuando
usas un método más de lo nor-
mal, se malutiliza”, recalcó
Martínez Salmeán.

Prado Campos
ADN

EL USO DE ANTICONCEPTIVOS BAJA POR LA CRISIS

Menos preservativos

El preservativo es el método de contracepción más usado en España, más del doble que en la Unión Europea. REUTERS

1Elderechofemenino.Si
elpreservativoeslo
másusadoperono

siemprebien,esclave“traba-
jarenlaeducaciónparaquela
mujerreclamesusderechos”
y“darlesuprotagonismoen
unmétodoeminentemente
masculino”,diceMartínez.

2Derribarmitos.EnEs-
pañaperduranycon
fuerzalosmitosdela

píldora,yrebajansuuso.En-
gorda(locreeel8%),miedoa
lashormonas(11%)oalos
efectossecundarios(26,2%).
Creenciasheredadas,dice
Martínez,delfranquismo.
Otromitoinstaladoentrelos
médicos:eldescanso. Un
28%demujereslohacepor
prescripción”innecesaria”.

3Píldora postcoital. “Es
un horror como méto-
do anticonceptivo. Sólo

es eficaz en un 85% y eso hay
que explicarlo”, señala el
doctor Martínez.

4 Sin método. Un 25%
no los utiliza por abs-
tienencia o porque

busca tener hijos. Los méto-
dos naturales son práctica-
mente inexistentes. El doc-
tor Martínez agrega que
“España es un país laico
desde el punto de vista de
la anticoncepción”.

5Educación. “Cuanto
antes y con contenidos
consensuados”. Para

Isabel Serrano es prioritario
un horario lectivo y ensalza
el modelo portugués.

Lasclaves

Una pareja en la cama.

Una embarazada.

●Elusodeldoblemétodoan-
ticonceptivonoesnuevo. Co-
menzóenHolandahaceunos
20 años y consiste en el uso
del preservativo y la píldora
para prevenir embarazos no
deseados y enfermedades de
transimisón sexual. “Es el ti-
po de protección que utilizan
las mujeres más jóvenes en-

El doble método se abre camino
tre las que proliferan las rela-
cionesesporádicas”,explicael
Javier Martínez Salmeán, jefe
del Servicio de Ginecología y
Obstetricia del Hospital Seve-
ro Ochoa de Madrid.

En España, un 1,3% de las
mujeres se decanta por el do-
ble método. Es poco, sobre
todo frente al más de 59%
que ni tan siquiera lo cono-
cen, pero se va consolidan-

do especialmente entre las
chicas más jóvenes de 15 a
19 años (11,4%) y de 20 a 24
(2,2%). De las mujeres que
conocen este método anti-
conceptivo, lo mayoría (el
87%) lo identifica con el uso
del condón y la píldora.

“Daunaseguridadabsolu-
ta y supone un método bas-
tante adulto usado por muje-
res con una buena capacidad
de control de su estilo de vi-
dayquesabecómoproteger-
se”,matizaeldoctorMartínez
Salmeán. P. CAMPOS

SALUD

delasjóvenesde15y19
añosutilizaelpreservativoco-
mométodoanticonceptivo.
Sonlasquemáslousanse-
guidodelasmujeresde25a
29años(43,9%).Suusosere-
duceamedidaqueavanzala
edadysedescartanlacontra-
cepciónoseusanotrasopcio-
nescomolavasectomía.

46,1%
Lascifras

de las mujeres de en-
tre 20 y 24 años son las que
más utilizan la píldora como
método anticonceptivo, aun-
que sobre ésta sigue preva-
leciendo el preservativo. La
píldora también es muy apli-
cada por las féminas que tie-
nen entre 25 y 29 años (la
usan un 23,9%).

28,2%
de las españolas que
utiliza la píldora lo hacen con
fines contraceptivos, pero
también entorno a la mitad
buscan regular el ciclo
menstrual, alrededor del
20% aliviar los dolores pre-
vios o durante la regla y un
18% reducir el acné o la gra-
sa en el cabello.

92,7%


